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QUESTAO 48

O aquecimento de um material por irradiagdo com
micro-ondas ocorre por causa da interagao da onda
eletromagnética com o dipolo elétrico da molécula.
Um importante atributo do aquecimento por micro-ondas
€ a3 absorgao direta da energia pelo material a ser
aquecido. Assim, esse aquecimenlo & selelivo e
dependera, principalmente, da constante dielétrica e da
frequéncia de relaxagao do material, O grafico mostra a
taxa de aquecimento de cinco solventes sob irradiagao
de micro-ondas.
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No gréfico. qual solvente apresenta taxa meédia de
aquecimento mais proxima de zero, no intervalo de
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COMENTARIO*: Questdo de Quimica Organica envolvendo polaridade da molécula.

Um aspecto relacionado com o forno de Microondas (MO) é o aquecimento seletivo. Diferente do forno elétrico ou de

combustdo, onde todos os corpos que estéo no interior do forno sofrem aquecimento, no forno de MO o aguecimento

dependera do material presente no seu interior. Os principios envolvidos no aquecimento por MO, envolve conceitos

guimicos, como: temperatura, capacidade calorifica, ligacdo quimica, estrutura molecular, momento de dipolo,

polarizacdo, constante dielétrica, etc.



QUIMICA

Do ponto de vista classico, o aquecimento de um material devido a irradiagdo por MO é devido a interagdo da onda

eletromagnética com o dipolo elétrico da molécula. O aquecimento de uma substancia em um forno de MO, pode ser
simplificadamente entendido, fazendo-se uma analogia ao que acontece com as moléculas quando submetidas a
acdo de um campo elétrico (figura abaixo).

SEM CAMPO

COM CAMPO ‘. e ‘.‘. é

Quando o campo é aplicado, as moléculas que possuem momento de dipolo elétrico tendem a se alinhar com o
campo. Quando o campo que provocou a orientagdo dos dipolos moleculares € removido ocorrera uma relaxacéo
dielétrica, isto é, as moléculas tenderdo a voltar para o estado anterior (menos alinhado), dissipando a energia
absorvida na forma de calor.

A molécula de hexano ndo apresenta dipolo elétrico, logo possui uma taxa de aquecimento muito baixa em relacéo

aos outros solventes (como apresentado no grafico).
Para esta questdo bastava saber a formula do hexano (prefixo hex = 6 carbonos).
Nivel: Facil

*Referéncia:

http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=50100-40422001000600030

QUESTAO 50

Os tensoativos sdo compostos capazes de interagir com substancias polares e apolares. A parte idnica dos
tensoativos interage com substancias polares, e a parte lipofilica interage com as apolares. A estrutura organica de um
tensoativo pode ser representada por:
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Representagao
esquematica

Ao adicionar um tensoativo sobre a agua, suas moléculas formam um arranjo ordenado.

Esse arranjo € representado esquematicamente por:
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http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0100-40422001000600030
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COMENTARIO*: Questio de Quimica Organica e/ou Quimica Geral envolvendo tensoativo ou emulsificante e seu

comportamento com a agua.

Tensoativos sdo substancias que, mesmo em pequenas concentracdes, reduzem de forma consideravel a tensao
superficial da dgua. Os produtos tensoativos possuem estrutura anfifilica na mesma molécula. Isto significa que se
apresentam constituidos por grupos hidréfilos (possuem afinidade por agua) e grupos hidréfobos (possuem averséo a

agua).

Os tensoativos possuem uma cabeca hidrofilica e uma cadeia hidrocarbénica longa hidréfoba. A cabeca hidrofilica
geralmente é representada por um circulo e a cauda pode ser representada tanto por uma linha reta como ondulada.
O arranjo proprio é a tendéncia das moléculas do tensoativos em se organizar em estruturas na agua. Estas
estruturas sdo formadas quando as caudas hidrofébicas do tensoativo permanecem juntas, formando largas

estruturas de camadas, similares ao arranjo de uma parede ou de um muro.

Para esta questdo bastava saber que a agua é polar e a teoria do “semelhante dissolve semelhante”.

Nivel: Médio

*Referéncia: http://www.qgsquimica.com.br/det comunicacao.php?id=55&det comunic=3

QUESTAO 52

A lipofilia € um dos fatores fundamentais para o
planejamento de um farmaco. Ela mede o grau de
afinidade que a substancia tem com ambientes apolares,
podendo ser avaliada por seu coeficiente de partigao.

X =0H (Testosterona)
X=H (Composto 1)
X =CH, (Composto 2)

NOGUEIRA L J MONTANARI C A DONNICI C L Hstonco da evolugho da quimca medicanal
@ a mportanca da kpofla do Hipdarates e Galeno a Paracoisus ¢ as contrtxagdes de Overton o
de Hansch Revista Virtual de Quimica n 3 2009 {adaptado)

Em relagao ao coeficiente de partigao da testosterona, as
lipofilias dos compostos 1 e 2 sao, respectivamente,
menor e menor que a lipofilia da testosterona.

menor e maior que a lipofilia da testosterona.

maior e menor que a lipofilia da testosterona.

maior e maior que a lipofilia da testosterona.

menor e igual a lipofilia da testosterona.
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http://www.qgsquimica.com.br/det_comunicacao.php?id=55&det_comunic=3
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COMENTARIO: Questéo envolvendo polaridade e solubilidade dos compostos organicos.

Para esta questdo o aluno deve saber que o grupo OH é polar e por isso, possui baixa lipofilia (afinidade com

gorduras) em relacdo aos compostos 1 e 2 que possuem, respectivamente, os grupos H e CH;, ambos apolares

(logo, alta lipofilia).

Nivel: Facil

RESP.: A

QUESTAO 55

Num experimento, um professor deixa duas bandejas
de mesma massa, uma de plastico e outra de aluminio,
sobre a mesa do laboratério. Apos algumas horas, ele
pede aos alunos que avaliem a temperatura das duas
bandejas, usando para isso o tato. Seus alunos afirmam,
categoricamente, que a bandeja de aluminio encontra-se
numa temperatura mais baixa. Intrigado, ele propée uma
segunda atividade, em que coloca um cubo de gelo sobre
cada uma das bandejas, que estao em equilibrio térmico
com o ambiente, e os questiona em qual delas a taxa de
derretimento do gelo sera maior.

O aluno que responder corretamente ao questionamento
do professor dira que o derretimento ocorrera

0O mais rapidamente na bandeja de aluminio, pois
ela tem uma maior condutividade térmica que a
de plastico.

® mais rapidamente na bandeja de plastico, pois ela
tem inicialmente uma temperatura mais alta que a
de aluminio.

@® mais rapidamente na bandeja de plastico, pois ela tem
uma maior capacidade térmica que a de aluminio.

® mais rapidamente na bandeja de aluminio, pois ela
tem um calor especifico menor que a de plastico.

@ com a mesma rapidez nas duas bandejas, pois
apresentarao a mesma variagao de temperatura.

COMENTARIO*: Quest&o envolvendo propriedades gerais da matéria.

A condutividade térmica quantifica a habilidade dos materiais de conduzir calor. Materiais com alta condutividade

térmica conduzem calor de forma mais rapida que os materiais com baixa condutividade térmica.

Desta maneira, materiais de com alta condutividade térmica séo utilizados como dissipadores de calor e materiais de

baixa condutividade térmica sédo utilizados como isolamentos térmicos.

A condutividade térmica € uma caracteristica especifica de cada material, e depende fortemente da temperatura e da

pureza do material (veja tabela).
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Condutividade térmica (a 27°C)
Material
Aluminic 237
Espuma de poliestirenc 0,033
Ar 0,026
Espuma de poliuretano 0,020
Polipropilenc 0,25

Para esta questdo o estudante deve saber que metais sdo bons condutores térmicos e plasticos, ao contrario, sao

isolantes.
NIVEL: Facil
*Referéncia:
http://www.fisica.net/constantes/condutividade-termica-(k).php
QUESTAO 57

O Painel Intergovernamental de Mudangas Climaticas (na sigla em inglés, IPCC) prevé que nas proximas décadas
o planeta passara por mudangas climaticas e propoe estratégias de mitigagdo e adaptagao a elas. As estratégias de
mitigagao sao direcionadas a causa dessas mudangas, procurando reduzir a concentragdo de gases de efeito estufa
na atmosfera. As estratégias de adaptagao, por sua vez, sao direcionadas aos efeitos dessas mudangas, procurando
preparar os sistemas humanos as mudangas climaticas ja em andamento, de modo a reduzir seus efeitos negativos.

IPCC, 2014 Climate Change 2014 synthesis report Disponivel em hitp JarS-syr poc ch Acesso em: 22 out 2015 (adaptado)
Considerando as informagoes do texto, qual agao representa uma estratégia de adaptagao?
Construgdo de usinas edlicas.
Tratamento de residuos soélidos.
Aumento da eficiéncia dos veiculos.
Adogdo de agricultura sustentavel de baixo carbono.
Criagado de diques de contengdo em regides costeiras.

(mECNONN>)
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COMENTARIO: Questdo de Quimica Geral e conhecimentos gerais.

No préprio enunciado foi dito que estratégia de adaptacdo é direcionada ao efeito da mudanca. Supondo que a
mudanca provocada pelo aquecimento global seja a elevacdo do nivel dos oceanos, a estratégia de construcdo de

diques é a opc¢édo correta dentre as alternativas. As outras opgdes trazem estratégias de mitigagao.

NIVEL: Facil


http://www.fisica.net/constantes/condutividade-termica-(k).php
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QUESTAO 59

Apos seu desgaste completo, os pneus podem ser queimados para a geragao de energia. Dentre os gases gerados
na combustdo completa da borracha vulcanizada, alguns sdo poluentes e provocam a chuva acida. Para evitar que
escapem para a atmosfera, esses gases podem ser borbulhados em uma solugao aquosa contendo uma substancia
adequada. Considere as informagdes das substancias listadas no quadro.

Substancia Equilibrio em solugdo aquosa Valor da constante de equilibrio

Fenol CHOH+HO = CHO +HO | 13x10 10 |
Piridina CHN+HO = CHNH + OH 17 x10° :
Metilamina CH,NH, + H.O & CH,NH,* + OH 44 %10+ [
Hidrogenofosfato de potassio HPO +H,0 &2 H,PO, +OH 2,8 x107? ‘
Hidrogenosulfato de potassio HSO, +H,0 2 SO +H.0" 3,1 %107

Dentre as substancias listadas no quadro, aquela capaz de remover com maior eficiéncia os gases poluentes é o(a)
fenol.
piridina.
metilamina.

hidrogenofosfato de potéassio.
hidrogenosulfato de potassio.

POPOO

RESP.: A
COMENTARIO: Questdo de Equilibrio Quimico envolvendo equilibrio idnico.
Para reduzir a acidez é necessario que 0 meio reacional esteja alcalino (basico). Dentre as substancias listadas no

qguadro, aquela que tera maior capacidade de remoc¢éao das substancias acidas é aquela que libera ions OH- e aquela
gue possui maior constante de equilibrio (Kc):

stante de Equilibrio (K), é a relagdo entr
entracdo molar dos produtos, a concentra
dos reagentes.

Logo, o hidrogenofosfato de potassio é a melhor opcao.

NIVEL: Médio
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COMENTARIO: Questdo de Quimica Geral envolvendo mudancas de estados fisicos e ligagdes intermoleculares.

Para esta questdo basta saber que as mudancas de estados fisicos estdo relacionadas com o ganho de energia
cinética e o distanciamento entre as mesmas (aumento da energia potencial). A estrutura quimica das moléculas ndo

se altera, pois trata-se apenas de um fenémeno fisico. O que ha é um enfraquecimento das ligagcSes intermoleculares

QUESTAO 60

Primeiro, em relagdo aquilo a que chamamos agua, |
quando congela, parece-nos estar a olhar para algo
que se tornou pedra ou terra, mas quando derrete e se
dispersa, esta torna-se bafo e ar; o ar, quando € queimado,
torna-se fogo; e, inversamente, o fogo, quando se contrai
e se extingue, regressa a forma do ar; o ar, novamente
concentrado e contraido, torna-se nuvem e nevoeiro, mas,
a partir destes estados, se for ainda mais comprimido,
torna-se agua corrente, e de agua torna-se novamente
terra e pedras; e deste modo, como nos parece, dao
geragao uns aos outros de forma ciclica.

PLATAQ Timeu-Critias Combea CECH 2011

Do ponto de vista da ciéncia moderna, os “quatro
elementos” descritos por Platdo correspondem, na
verdade, as fases solida, liquida, gasosa e plasma da
matéria. As transigdes entre elas sdo hoje entendidas
como consequéncias macroscopicas de transformagoes
sofridas pela matéria em escala microscopica.

Excetuando-se a fase de plasma, essas transformagoes
sofridas pela matéria, em nivel microscépico, estao
associadas a uma

0 troca de atomos entre as diferentes moléculas do
material.

transmutagdo nuclear dos elementos quimicos do
material.

redistribui¢ao de protons entre os diferentes atomos
do material.

mudanga na estrutura espacial formada pelos
diferentes constituintes do material.

alteragdo nas proporgdes dos diferentes isétopos de
cada elemento presente no material.

@ 0 @ ©

(S—L) e uma ruptura das ligagdes intermoleculares (L—G).

NIVEL: Facil
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QUESTAO 61

FPara cada litro de etanol produzido em uma
indlstria de cana-de-aglcar sao gerados cerca de 18 L
de vinhaga que & utilizada na irrigagdo das plantagbes
de cana-de-agucar, ja que contém teores meédios de
nutrientes N, P & K iguais a 357 mg/L, 80 mg/L e 2 034 mg/L,
respectivamente.

SiLvAa M A 5, GRIEBELER. N P BORGES. L € Uso de vinhagn 0 impacics nas
propriedades da 80k o lngol redlico. Revista Brasiloira de Engenharia
Agricola e Amblental. o 1. 2007 (sdantada)

Ma produgdo de 27 000 L de etanol, a quantidade total

de fosforo, em kg, disponivel na vinhaga sera mais
proxima de

(A
0O 29
® 60
® 170.
O 1000

COMENTARIO: Questéo de célculo quimico envolvendo concentracéo de solucdes.

Calculo:

NIVEL: Médio

1L de vinhaga ----- 60mg de P
18L - X

X=1080mg ou 1,08g de P

1L de etanol ------- 1,08g de P
27000L de etanol ------ X

X =29160g de P ou 29,16kg de P
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QUESTAO 63

Pesquisadores recuperaram DNA de ossos de
mamute (Mammuthus primigenius) encontrados na
Sibéria, que tiveram sua idade de cerca de 28 mil anos
confirmada pela técnica do carbono-14.

FAPESP DNA de mamute ¢ revelado Dsponivel am hip Vagenci fapesp br
Acesso om 13 ago 2012 |adaptado

A técnica de datagao apresentada no texto so & possivel
devido a

0 proporgéo conhecida entre carbono-14 e carbono-12
na atmosfera ao longo dos anos.

decomposi¢do de todo o carbono-12 presente no
organismo apds a morte.

fixagdo maior do carbono-14 nos tecidos de
organismos apés a morte.

emissdo de carbono-12 pelos tecidos de organismos
apbs a morte.

transformagdo do carbono-12 em carbono-14 ao
longo dos anos.

@ © @ @

COMENTARIO*: Quest&o de Radioatividade e datag&o por radiois6topos..

A quimica esti presente no processo de datagcdo de fdsseis por radiois6topos, mais precisamente o elemento

Carbono. A datacéo de um fossil pode ser feita com base no percentual j& conhecido do Carbono-14 (C14) em

relacdo ao Carbono-12 (C12) da matéria viva (sem decomposicao).

Quando o ser vivo morre inicia-se uma diminuicdo da quantidade de carbono-14 devido a sua desintegracéo

radiativa. A meia-vida do C14 é de 5.740 anos, este é o tempo que o C14 leva para transmutar metade dos seus

atomos em C12, os cientistas entdo se baseiam no calculo comparativo entre a quantidade habitual encontrada na

matéria viva, e aquela que foi descoberta no féssil, determinando assim a idade do mesmo.

NIVEL: Facil

*Referéncia:

http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/quimica/datacao-fosseis.htm



http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/quimica/datacao-fosseis.htm
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QUESTAO 65

Uma pessoa é responsavel pela manutengao de uma
sauna umida. Todos os dias cumpre o mesmo ritual: colhe
folhas de capim-cidreira e algumas folhas de eucalipto.
Em seguida, coloca as folhas na saida do vapor da sauna,
aromatizando-a, conforme representado na figura.

Parede

|

Sauna umida

Gerador de vapor

Saida do vapor

Qual processo de separagao € responsavel pela
aromatizagao promovida?

Filtragao simples.

Destilagao simples.

Extragdo por arraste.

Sublimacéo fracionada.

Decantagao soélido-liquido.

mEONONwN>

COMENTARIO*: Quest&o de processos de separacdo de misturas.

A técnica de extracdo por arraste ou destilacdo por arraste de vapor é empregada para destilar substancias que se

decompdem nas proximidades de seus pontos de ebulicdo. Neste processo, a temperatura ndo fica exatamente

constante, mas sobe ligeiramente, ja que o componente mais volatil se desloca com a maior velocidade, ou seja, a

mistura fica cada vez mais pobre em componente mais volatil.

Nesta questdo o estudante precisa saber que é um método de extracdo das substéncias aromatizantes do capim

cidreira. E uma técnica diferente da destilacdo simples, pois ndo leva a substancia destilada ao seu ponto de

ebulicdo.

NIVEL: Facil

*Referéncia Bibliografica:

http://www.cempeqc.ig.unesp.br/Jose Eduardo/Blog2013/Aula 17 05/Extra%C3%A7%C3%A30%20e%20Purifica%C3%A7%C3%

A30%20d0%20limoneno%20%20L1C%201999.pdf



http://www.cempeqc.iq.unesp.br/Jose_Eduardo/Blog2013/Aula_17_05/Extra%C3%A7%C3%A3o%20e%20Purifica%C3%A7%C3%A3o%20do%20limoneno%20%20LIC%201999.pdf
http://www.cempeqc.iq.unesp.br/Jose_Eduardo/Blog2013/Aula_17_05/Extra%C3%A7%C3%A3o%20e%20Purifica%C3%A7%C3%A3o%20do%20limoneno%20%20LIC%201999.pdf
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QUESTAO 69

O carvao ativado & um material que possui elevado
teor de carbono, sendo muito utilizado para a remogao de
compostos organicos volateis do meio, como o benzeno.
Para a remogao desses compostos, utiliza-se a adsorgao.
Esse fendomeno ocorre por meio de interagdes do tipo
intermoleculares entre a superficie do carvao (adsorvente)
e 0 benzeno (adsorvato, substancia adsorvida).

No caso apresentado, entre o adsorvente e a substancia
adsorvida ocorre a formagdo de:

Ligagbes dissulfeto.

Ligagdes covalentes.

Ligagdes de hidrogénio.

Interagtes dipolo induzido - dipolo induzido.
Interagdes dipolo permanente — dipolo permanente.

WLEeEOO

COMENTARIO: Questéo envolvendo ligagbes intermoleculares.

O estudante precisa saber que o carvao, por ser rico em carbono, € uma substéncia com baixa polaridade. O

benzeno é um solvente organico de formula CgHg (hidrocarboneto) também de baixa polaridade.

O tipo de ligacao intermolecular existente entre compostos apolares € do tipo dipolo induzido.

NIVEL: Facil

QUESTAO 71

MNucledfilos (Nu-) sdo bases de Lewis que reagem com haletos de alquila, por meio de uma reagao chamada
substituicao nuclecfilica (S,,). como mostrado no esquema:

R-X +Nu — R-Nu+ X (R = grupo alquila e X = halogénio)

Areagao de S, entre metdxido de sédio (Nu = CH,O ) e brometo de metila fornece um composto organico pertencente
afungao

QOO

éter.
ester.
alcool.
haleto.

hidrocarboneto.

RESP.: A

COMENTARIO*: Questdo de reacdes organicas, em especial a de substituicdo nucleofilica envolvendo haleto de

alquila.




QUIMICA

A polaridade de uma ligacdo carbono-halogénio leva ao carbono ter uma carga parcial positiva. Em haletos de alquila

esta polaridade torna o carbono ativado para reac8es de substituicdes com nucledfilos.

\s+ -
\7(3%—)(
W
Um nucledfilo € uma espécie com um par ndo compartilhado de elétrons que reage com um carbono deficiente em
elétrons. Um grupo abandonador é substituido pelo nucledfilo.

_— Leaving group
Nu:~ + R!:X: —— Nu:R +:X:-
Nucleophile \/ Hetelr()lySis
oceurs
here.

Seguindo o esquema mostrado na propria questdo com as substancias enunciadas, tem-se:

R-X + Nu — R-Nu + X

CHsBr + CH,O Na* Eomge GCHy-0-CH; + Br + Na*

HALETO DE SAL ETER
ALQUILA ORGANICO

Nucledfilo: CH30 -

NIVEL: Dificil

*Referéncia:

http://www.igm.unicamp.br/sites/default/files/Aula%2011%20Haletos%20Alquila%20SN%20e%20E. pdf



http://www.iqm.unicamp.br/sites/default/files/Aula%2011%20Haletos%20Alquila%20SN%20e%20E.pdf
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COMENTARIO: Questdo de eletroquimica envolvendo o conhecimento sobre o funcionamento de pilhas,

QUESTAO 72

TEXTO |

Biocélulas combustiveis sdo uma alternativa
tecnologica para substituigao das baterias convencionais.
Em uma biocélula microbiolégica, bactérias catalisam
reagbes de oxidagao de substratos organicos. Liberam
elétrons produzidos na respiragdo celular para um
eletrodo, onde fluem por um circuito externo até o catodo
do sistema, produzindo corrente elétrica. Uma reacao
tipica que ocorre em biocélulas microbiolégicas utiliza o
acetato como substrato.

ACUINO NETO € Preparagdo e c izagao de b dos para biocéiula a combustivel
etanollO, Drponived em www leses usp br Acesso ern 23 un 2015 (adaptado)

TEXTO Il

Em sistemas bioeletroquimicos, o0s potenciais
padrdao (E°') apresentam valores caracteristicos.
Para as biocélulas de acetato, considere as seguintes
semirreagdes de reducao e seus respectivos potenciais:

2CO,+7H +8e —CHCOO +2HO  E'=-03V

0,+4H +4e —2H0 E'=08V
SCOTT K YU E H Mcrobal shactrochamucal ond fue! tolls fundamenta’s ard
appicatons Woodhead Publishing Series in Energy n 8B 2016 (acapiade)

Nessas condig¢des, qual € o numero minimo de biocélulas
de acetato, ligadas em série, necessarias para se obter
uma diferenga de potencial de 4,4 V?

PO
- © O & W

interpretacdo das semirreac6es de reducao e oxidagao e calculo do AE.

Para uma pilha formada entre as espécies citadas deve-se observar que aquela com maior potencial de reducao

sofrerd a reducéo. Aquela com menor potencial de reducéo sofrerd a oxidacao.

Logo, mantém-se no formato da reducéo a equacao com potencial 0,8V e inverte-se a equagédo com potencial -0,3V,

invertendo-se também o sinal do potencial. Assim:

Multiplicando-se a segunda equac&o por 2 para simplificar os elétrons (ATENCAO: NAO SE MULTIPLICA O VALOR

DO POTENCIAL):

CHCOO +2H0O — 2CO,+7H +8e E"'=+03V oxidagio

0,+4H +4e —2HO E'=08Y redugio
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CHCO0 +2KHO — 2coz.¥|{-\8§ E"=403V
202+N' 5%\—»%1@ E'=08V

CH,COO + 1H' +20, —2H,0 + 2CO, E"=+14V

Para obter 4,4V sao necessérias 4 pilhas em série.

NIVEL: Dificil

QUESTAO 80

A minimizagdo do tempo e custo de uma reagao
quimica, bem como 0 aumento na sua taxa de conversao,
caracterizam a eficiéncia de um processo quimico. Como
consequéncia, produtos podem chegar ao consumidor
mais baratos. Um dos parametros que mede a eficiéncia
de uma reagao quimica € o seu rendimento molar (R, em %),
definido como

Peoduto

n
R= —————— x 100

reagonto maante

em que n corresponde ao numero de mols. O metanol
pode ser obtido pela reagao entre brometo de metila e
hidroxido de sédio, conforme a equagado quimica:

CH,Br + NaOH — CH,OH + NaBr
As massas molares (em g/mol) desses elementos
sao:H=1;C=12; 0 =16; Na = 23; Br = 80.

O rendimento molar da reagdo, em que 32 g de metanol
foram obtidos a partir de 142,5 g de brometo de metila e
80 g de hidréxido de sodio, € mais proximo de

22%.

40%.

50%.

67%.

75%.

@O0 @00

RESP.: D
COMENTARIO: Questéo de estequiometria envolvendo célculo do rendimento da reacéo e calculo do reagente em
excesso e do reagente limitante. Além do conhecimento das férmulas quimicas das substéncias organicas e

inorgéanicas.

Sabendo que o NaOH é o reagente em excesso:
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95g/mol 40g/mol

CH3Br + NaOH [ > CH3OH + NaBr

142,59 80g

v

reagente em
excesso

959 --- 409
142,59 --- X
X=60g de NaOH

Sao necessarios apenas 60g de hidréxido de sédio para reagir com o brometo de metila.

O calculo do produto da reacdo deve ser feito com o reagente limitante (142,5g de brometo de metila) ou usando os

60g de NaOH (excluindo o excesso).
95¢g ---- 329
142,59 --- X X= 48g de metanol ou 1,5mol

Se o rendimento da reacgéo fosse 100%.

Fazendo o calculo do rendimento molar, tem-se:

R =

Noroduto = 32/32 = 1,0 mol

nreagente limitante = 142,5/95 = 1,5 mol

1,0/1,5 x 100 = 66,7%

NIiVEL: Dificil

produto

reagents bmitante

32g/mol

32¢

x 100
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QUESTAO 81

O esquema representa, de maneira simplificada, o
processo de producao de etanol utilizando milho como
matéria-prima.

Levedura
: i ﬂ Coz
Mitho > @ = @ > Etanol
-
Hidrélise Fermentagéao

A etapa de hidrolise na produgdo de etanol a partir do
milho é fundamental para que

a glicose seja convertida em sacarose.

as enzimas dessa planta sejam ativadas.

a maceragao favorega a solubilizagdo em agua.

o amido seja transformado em substratos utilizaveis
pela levedura.

os graos com diferentes composi¢gdes quimicas
sejam padronizados.

@ OO

RESP.: D
COMENTARIO*: Quest&o de conhecimentos gerais e contextualizacdo com a Biologia.

O grédo do milho contém grandes moléculas de polissacarideos (amido), que sdo carboidratos constituidos de
unidades de glicose, que interagem entre si e formam pacotes compactados de carboidrato com baixa solubilidade
em agua.

Por isso, é preciso degradar o amido e transforma-lo em aclcares solUveis (glicose e maltose) que serdo usados na
fermentacao para gerar o alcool.

A sacarificagdo é o processo de hidrélise no qual o amido é convertido em agUcares fermentaveis. Essa hidrélise

pode ser feita por maltagem, por adicdo de enzimas ou pela acéo de &cidos.

Na hidrélise &acida, um &cido concentrado é adicionado (sendo geralmente o &cido cloridrico), quebrando as

moléculas do amido para transformé-lo em moléculas menores.
NIVEL: Fécil

*Referéncia:

https://www.agencia.cnptia.embrapa.br/gestor/agroenergia/arvore/CONT000fbl23vn102wx5e00sawge3djg2152.html



https://www.agencia.cnptia.embrapa.br/gestor/agroenergia/arvore/CONT000fbl23vn102wx5eo0sawqe3djg2152.html
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QUESTAO 84

Em meados de 2003, mais de 20 pessoas morreram no Brasil apés terem ingerido uma suspenséo de sulfato
de bario utilizada como contraste em exames radiologicos. O sulfato de bario € um sélido pouquissimo soluvel em
agua, que nao se dissolve mesmo na presenga de acidos. As mortes ocorreram porque um laboratério farmacéutico
forneceu o produto contaminado com carbonato de bario, que é solivel em meio acido. Um simples teste para verificar
a existéncia de ions bario soluveis poderia ter evitado a tragédia. Esse teste consiste em tratar a amostra com solugéo
aquosa de HCI e, apés filtrar para separar os compostos insoluveis de bario, adiciona-se solugdo aquosa de H,SO,
sobre o filtrado e observa-se por 30 min.

TUBINO M SIMONI J A Refletindo sobre o caso Celobar® Quimica Nova, n 2, 2007 (adaptaco)
A presenca de ions bario sollveis na amostra € indicada pela

liberagao de calor.

alteragao da cor para rosa.
precipitagcao de um sélido branco.
formagao de gas hidrogénio.
volatilizaga@o de gas cloro.

QOO

RESP.: C

COMENTARIO: Questdo de fungbes e reagdes inorganicas. O estudante deve saber solubilidade dos sais

inorganicos e equacionar reagdes de dupla troca.
De acordo com o enunciado da questéo:
BaCO; — soluvel

BaSO, — insoluvel

12 etapa do teste: tratamento com HCI

22 etapa do teste: adicéo de H,SO,
BacCl, (ag) H,SO, (aq) ™ BaSO, Ohi 2HCI

NIVEL: Médio
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QUESTAO 85

Os feroménics sao substancias utilizadas na comunicagao entre individuos de uma espécie. O primeiro feroménio
isolado de um inseto foi 0 bombicol, substancia produzida pela mariposa do bicho-da-seda.

WN\N\OH
Bombicol
O uso de feromdnios em agdes de controle de insetos-praga esta de acordo com o modelo preconizado para a

agricultura do futuro. Sdo agentes altamente especificos e seus compostos quimicos podem ser empregados em
determinados cultivos, conforme ilustrado no quadro.

Substéancia Inseto Cultivo
OH O
| Sitophilus spp Milho
|
o}
/\/lLNHf\/\ Migdolus fryanus Cana-de-agicar
| |
= OH
Anthonomus rubl Morango
P Mg SR i SO e gy TIBP 0 STV Grapholita molesta Frutas
| NN TN S N OCOCH, Scrobipalpuloides Tomate
absoluta

FERREIRA J T B ZARSIN P K G Amdr 20 pnmero odor 3 comunicacdo quimica entre o5 inset0s Quimica Nova na Escola, n. 7. maw 1935 (adaptade)

Considerando essas estruturas quimicas, o tipo de estereoisomeria apresentada pelo bombicol € também apresentada
pelo feroménio utilizade no controle do inseto

Sitophilus spp.

Migdolus fryanus.

Anthonomus rubi.

Grapholita molesta

Scrobipalpuloides absoluta.

[mRoNON =R}

RESP.: E
COMENTARIO*: Quest&o de Quimica Organica com énfase em isomeria dos compostos organicos.
O estudante deve compreender isomeria geométrica (cis/trans) para solucionar a questéao.

Os isébmeros deverdo ter carbonos unidos por uma dupla ligacdo (caso da questdo) e ligantes diferentes presos a

cada atomo de carbono da dupla ligagéo.

O bombicol possui uma dupla ligagéo entre &tomos de carbono com ligantes diferentes em cada atomo de C.

carbono 2 ligantes diferentes

para este C

/2
0 o Bombicol

2 ligantes diferentes
para este C

carbono

A Unica substancia com esta mesma caracteristica € a apresentada pela alternativa E:
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carbono
QEABO
il ST

2 ligantes diferentes 2 ligantes diferentes
para este C para este C

NIVEL: Médio

*Referéncia:

http://www.sog.com.br/conteudos/em/isomeria/p4.php

QUESTAO 87

O benzeno, um importante solvente para a industria quimica, & obtido industrialmente pela destilagdo do
petroleo. Contudo, tambem pode ser sintetizado pela trimerizacdo do acetileno catalisada por ferro metélico sob allas
termperaturas, conforme a equacdo quimica:

3C.H, (g) — CH, (I)

A energia envolvida nesse processo podae ser calculada indiretamente pela variacao de entalpia das reacdes de
combustdo das substéncias participantes, nas mesmas condigdes experimentais:

l. CH,(g)+ g 0, (g) —2CO, (g) + HO(I) AH.* = -310 keal/mol
15
. CH, (1) 5 0, (g) — 6CO,(g) - 3H,0 (I AH.* = ~780 kcal/mol
Avariagdo de entalpia do processo de tnmerizagdo, em keal, para a formacao de um maol de benzeno & mais praxima de
O -10090.
@ -150.
® -50.
@ +157.
& 70,
RESP.: B

COMENTARIO: Questio de Termoquimica. O estudante de saber sobre célculo do AH de uma reagéo a partir da Lei

de Hess.

5
l. CH,(g)+ = O,(g)—2C0O,(g) + HO () AH® = -310 kcal/mol  equagido mantida

15
I. C.H, 1)+ --2_ 0, (g) — 6CO,(g)+ 3H,0 () AH® = -T80 kcallmol  equagdo invertida

Apés inverter a equacao Il para a soma das duas equacdes finalizar na equacao global enunciada, tem-se:
(Lembrando-se de: -inverter o sinal do AH

-multiplicar a equacéo | por 3 para a devida simplificagéo, inclusive o valor do AH)


http://www.soq.com.br/conteudos/em/isomeria/p4.php

- QUIMICA

I. 3C.H, (g) —},}{Jz (g) — Eﬁ‘% (g) - 3H\,Qil} AH_.® = ~310 kcal/mol
1. 5\@{'; (9) w () — C.H, (1) + }&Q} (@) AH.” =+780 kcal/mol
: 2

—830

(x 3)

NIVEL: Médio

RESP.: B

COMENTARIO: Questéo envolvendo conceitos de solubilidade e polaridade das moléculas.

O estudante precisa entender a lei do “semelhante dissolve semelhante”. No enunciado foi explicitado que o spray

contém uma oleorresina, logo possui baixa solubilidade em agua. O que impediria sua remocao.

3CH, (g) — C,H, (1) AH = 930 + 780 = -150kcal

QUESTAD 88

Em sua formulacao, o spray de pimenta contém
porcentagens variadas de olecrresina de Capsicum,
cujo principio ative & a capsaicina, & um solvente
{um alcool como etanol ou isopropancl). Em contato
com os olhos, pele ou vias respiratdrias, a capsaicina
causa um efeito inflamatorio que gera uma sensagao de
dor e ardor, levando & cegueira temporana. O processo
& desencadeado pela liberagio de neuropeptidios das
terminagjes nernvosas,

Come funciona o gés de pimenta Disponivel em fAllp fpessoas hsw uol com br

Acesss am. 1 mar 2012 [adaptado)

Quando uma pessoa é alingida com o spray de pimenia

nos olhos ou na pele, a lavagem da regido atingida com
agua & ineficaz porgue a

O reacso entre etanol e agua libera calor, intensificando
o ardor.

@ solubilidade do principio ativo em agua & muito baixa,
dificultando a sua remogao,

® permeabilidade da agua na pele & muito alta, ndo
permitindo a remogao do principio ativo.

@® solubilizagdo do dlec em Agua causa um maior
espalhamento alem das areas atingidas.

(3 ardéncia faz evaporar rapidamente a agua, ndo
permitindo que haja contato entre o dleo e o salvente,

Oleos s&@o compostos apolares e agua € um composto polar.

NIVEL: Facil
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QUESTAQ 90

A coletadas fezes dos animais domesticos em sacolas
plasticas e o seu descarte em lixeiras convencionais
podem criar condigbes de degradacio gue geram
produtos prejudiciais ao meio ambiente (Figura 1),

Figura 1

. S

A Figura 2 ilustra o Projeto Park Spark, desenvalvido
em Cambridge, MA (EUA), em que as fezes dos animais
domésticos sao recolhidas em sacolas biodegradéveis
e jogadas em um biodigestor instalado em parques
pablicos; e os produtos =80 utiizados em equipamentos
no proprio pangue.

Figura 2

Lhspomivol om ip Mparksparsprogec] osm Acesso om 30 bt 2013 [adaptass|
Uma inovacio desse projeto e possibilitar o(a)

gueima de gas melano.

armazenamento de gas carbdnico,
decomposigao agrébica das fezes.

uso mais eficiente de combustiveis fosseis.
fixacdo de carbono em moléculas organicas,

QRO

RESP.: A

COMENTARIO*: Questdo de conhecimentos gerais e reagdes organicas envolvendo processos de decomposicéo da

matéria organica. Contextualizagdo com a Biologia.

A figura 2 ilustra que o produto da decomposi¢cdo da matéria organica pode gerar energia para equipamento publico

de iluminacao.

O biodigestor € uma espécie de camara isolada, onde por meio da digestdo anaerdbia possibilita o aproveitamento

de certos detritos organicos para a geracdo de um géas rico em metano.

O Biodigestor Anaer6bio é uma central tecnoldgica que acelera o processo de decomposicao da matéria organica
(substrato). Os produtos resultantes do processo de decomposicédo ou biodigestdo se apresentam na forma gasosa, o

biogas.
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A queima direta do biogas é utilizada como fonte de energia elétrica.

Para esta questdo o estudante deve saber que o produto de decomposicdo de um processo anaerdbio é o gas
metano, pois no subsolo a quantidade de oxigénio é restrita.

NIVEL: Facil

*Referéncia:

http://www.portaldobiogas.com/biodigestor-anaerobio/

Luana Nunes — Prof. Quimica



http://www.portaldobiogas.com/biodigestor-anaerobio/

